

豆瓣9.5分,小众纪录片何以受欢迎?

《但是还有书籍2》传递阅读的力量

纪录片《但是还有书籍2》日前收官。播出一个多月以来,这部六集体量的纪录片总播放量超过1650万次,豆瓣评分稳居9.5分。

尽管近年来文化领域越来越受到影视市场的青睐,但与遍地开花的美食人文纪录片和历史文化类综艺相比,以书为主题的节目和纪录片仍属小众。2019年,《但是还有书籍》第一季刚上线时,最大的卖点是“胡歌友情献声”。但这部纪录片最终在豆瓣收获9.0的评分、超过7万人评价,也让更多人重新关注阅读。

时隔三年归来的《但是还有书籍2》,其口碑和播放数据甚至优于第一季。这套纪录片为何能得到如此多观众的喜爱?作为一套关于书的纪录片,《但是还有书籍2》比起“增加知识”,更强调“精神陪伴”:通过挖掘形形色色的爱书之人的故事,将他们身上那份专注和纯粹的力量传递给观众。



书籍是对抗浮躁世界的武器

《但是还有书籍2》的六集分别以图书馆、漫画家、译者、出版人、作家、旅行和写作为主题,每一集均讲述三至四个爱书之人的故事。出现在《但是还有书籍2》的人,年龄、性别、职业经历都各不相同,但他们有一个共同点——拥有丰富的精神世界。书籍给他们带来的不仅仅是知识,还有对抗浮躁世界的武器。

比如在第一季《我们的图书馆》里出现的版本目录学家沈燮元。沈燮元参与了《中国古籍善本书目》的编纂工程,在古籍整理、鉴

定和保护工作中作出了突出的贡献。如今沈燮元已经98岁高龄,但他的人生还在为古籍而燃烧。在纪录片中可以看到,沈燮元每天都坐公交回到他的老单位——南京图书馆,整理清代藏书家黄丕烈的题跋。他的名言是“我不要活到100岁,但要过好每一天”。如今,沈燮元已完成八十万字的《士礼居题跋》,之后还要继续整理黄丕烈诗文集、黄丕烈年谱。

同样在第一季出现的国家图书馆管理员顾晓军,则非常符合“扫地僧”形象。表面上,他是

为来来往来的读者答疑解惑的普通工作人员;实际上,他通晓法语、意大利语、波斯语、希腊语、拉丁语、印地语等十几种语言,而这些语言都是他在国家图书馆工作12年以来自学而成的。顾晓军做过不同的工作,却因为对古典文献的热爱而选择当一名图书管理员。在这里,他得以做一些毫无功利、纯粹因热爱而进行的研究。《但是还有书籍2》里,顾晓军展示了他的笔记本,外文笔记写得密密麻麻。

发掘“小众名人”的新故事

《但是还有书籍2》的受访者中有大家、有普通人,也有小众圈层中的名人。比如在中国哈利·波特迷中无人不识的《哈利·波特》中文版译者马爱农、科普博主“无穷小亮”张辰亮、国产科幻漫画《黑血》的作者赵佳……《但是还有书籍2》不仅让藏在书籍背后的他们走到镜头前,而且发掘出他们不为人知的另一面。

在这部纪录片里,马爱农表现出了充满少女心的一面,她不仅是《哈利·波特》中文版的译者,也是一位“哈迷”。片中记录了一个马

爱农拆快递的细节:快递里是《哈利·波特》20周年纪念册,当她看到拉文克劳学院的册子时,忍不住喊出一句“好开心”,之后更是自豪地拿出来向镜头展示拉文克劳的徽章。此外,这部纪录片也介绍了马爱农的其他译作,比如《绿山墙的安妮》《我在伊朗长大》等,让更多人了解到“《哈利·波特》译者”之外的马爱农。

中国国家地理融媒体中心主任张辰亮是一位不折不扣的“网红”。他是在微博上以诙谐有趣风格为广大网友解答科普问题的“博

物君”;之后以“无穷小亮”的名号活跃在视频网站,专门鉴定热门网络生物;因为长相与藏狐相似,他又获得“狐主任”的外号,并成为热门表情包。但张辰亮其实还是一位科普作者,花了六年时间编写了一套《海错图笔记》,对清代画家聂璜绘制的《海错图》进行分析考证。张辰亮在社交网络上常以幽默有梗的形象出现,但在《但是还有书籍2》里,他面对镜头讲述他与聂璜的惺惺相惜、对海洋环境的喜与忧。这部纪录片还原出一个更立体的张辰亮。

既保持文艺的质感,又不曲高和寡

在《但是还有书籍》系列之前,最出圈的一个与书有关的节目是读书节目《一千零一夜》。主持人梁文道每集分享一本书,对这本书进行介绍和解读。而在纪录片领域,《订书机》《书迷》《古籍复活记》等书籍类纪录片取得不错口碑,但由于角度偏向专业,始终无法获得大众层面的关注度。《但是还有书籍》却做到了既保持了文艺的质感,又不至于曲高和寡。

这部纪录片打破了纪录片一本正经的形象,快节奏的叙事、有趣的动画和特效,都让这部影片变得更年轻和有个性。而旁白和文案更是这部影片的一大亮点——在这部以书为主题的纪录片中,文字的浪漫得以真正展现。旁白文案或充满趣味,或充满哲思,也为不少观众所称道。比如,在第二集里,旁白如此介绍漫画家这一职业:“漫画里有侠客,有怪物,有未

来世界。漫画外只有一个人,一支笔,一张桌椅。用方寸大小的格子,创造出整个世界的人,被称为漫画家。”

值得一提的是,旁白由演员胡歌配音,总导演罗颖鸾曾在采访中表示,国内纪录片配音有这样一个趋势——比起播音腔,更追寻更个性化的声音。胡歌的声音温暖自然,与《但是还有书籍》的风格颇为适配。

绝杀奥沙利文 00后小将范争一 首夺排名赛冠军

斯诺克球台上,中国观众再度迎来惊喜。在斯诺克欧洲大师赛决赛上,中国“00后”小将范争一创造历史,以10比9的比分惊险绝杀奥沙利文,夺得职业生涯首个排名赛冠军,这也是中国选手首次在该赛事夺冠。

2月27日晚,斯诺克欧洲大师赛最后的冠军争夺战打响。范争一21岁,世界排名第80位,奥沙利文46岁,世界排名第2位,看上去双方实力悬殊。

但比赛中中国小将状态出色。上半场八局范争一状态更好,打出单杆78分、63分、57分,取得4比2的领先优势,随后奥沙利文连追两局,双方陷入缠斗。

比分牌上先后出现4比4、6比6和8比8,但每一次都是范争一抢得先手,进入第17局又是范争一单杆82分拿到赛点,第18局,奥沙利文第五次扳平比分。

最终的决胜局,范争一再也没给奥沙利文机会,他轰出单杆92分,以96(92)比0获胜,大比分10比9险胜。

这是范争一的个人首个排名赛冠军,他由此成为中国内地斯诺克第五人,在世界排名上有了大幅度的提升,从此前的第80位飙升到了第31位。

综合

武磊替补登场 西班牙人不敌 比利亚雷亚尔

2月27日晚,西甲第26轮,西班牙人客场1比5惨败于比利亚雷亚尔。中国球员武磊在第82分钟替补登场,没有太多表现机会。

上半场皮诺头顶脚踢上演帽子戏法,助比利亚雷亚尔半场三球领先,下半场皮诺再进一球完成大四喜,巴雷抽射破门为西班牙人扳回一城,终场前迪亚为比利亚雷亚尔锦上添花。

这是一场一边倒的比赛,武磊登场时比分已经是1比4,算上伤停补时的3分钟,在总共11分钟的出场时间里,武磊在进球、助攻、射门等重要数据方面统统为零,只有2次触球、2脚传球。

本赛季,武磊在西甲共登场13次,其中只有3次首发,总共代表球队出战311分钟,0进球。此外他各项赛事共出战17场,出场时间共计491分钟,收获了1粒进球和1次助攻。

综合

